

И најлепша и најврснија ствар може иако екстравагантна, кад је патрије према једној карни окулару.

Највише карактер, доведу сцену, а би ипак оробед; дајемо црсно и би ипак одрживи; дајемо роду а би ипак одбави, али питање, же ли би можда издужави еа биан по инталло терше, а и тога, по би а след пружеби?

Тема „Суду правди“ оробена сакновато. Цели историјат чене дос фидмону швајцарску. Превелик сцени, који публику једног францираи и преру- до и у контрасти розположеи. На јот снособ уживи представу научила аме да биографским платну, же на бици очекује дајус мирисоши и гемељивии темпа развијана посидних војвои. (Фрателарна душа пријатком писаниа теј драми була бару блага и тога богатство видзи ше и по самей драми. В литературног погледу тога драма може би би већер ардаса, кад би бузи худобноица у ринсодх.

Зос „Судом правди“ писатеља и. М. Ковач својо мило занесла дос грубома слоазии до истор- ии нашеј књижевности.

П. О. Тимко на пољовици културног раз- витку направил једни крокај уж и дос своји са- мии издужави, же да ше видо једно драмске од- да испонил дос шашкај мелодиями. За једну му- зичку показав парочиту снособноица. Дим так далел!

Музика припад, же аресарно одбавена „Сузу правди“ у написи валело придане було до средних руних: У Керестуре мож уж гешка бешедови и дружку излетитох. Маже доскелло старших и мла- дих, школованих и нашколованих од природи га- дорених изумдох. У „Сузу правди“ чешко би було такко виртуозан лебо јанеи. Кадзи бул по сво- ји мисли. Так ше наж видело, же ше воли умили до своји рои и же јесту одбавени на их подношу саду. Кад би јашо „легине“ ише и шивело асали, же их дривчата, теци би сам ам могол еа бару мало хуби ардурати.

Треба ше називати, же наш народ по такер представу роо увидел розвину мелди драматично и театралнима представани. Циљ коменди јед роз- мислена публика, а драма, музика и представани уа и оплеменио — инталду забави.

Представа „Суду правди“ доказала же и наш народ јед у себе силу и снособноица. Писачи аме жеи, дом ише бара издужави, адо плуг умистноица помалочки уж вкорен снособ глибоки браваи.

Керестурец.

ГОСПОДАРСТВО

Одпис заостатей порциј.

„Службени Новина“ од 28. дец. 1939. при- нела Уредбу нашеј власти о одлушени (одпису) заостатей порциј до конца 1937. року.

Коку ше порцијеног дуство може одласа? Уредба гвари же тек тим, који докиму, же би материјално предиди, банкротовали, кад би ше од их тога дуства утвало.

Од суви порцијеног дуства на концу 1937. року треба одби одласи тога дуства у 1938. 1939. року власни у државних боних, а теж маже ше одби тог суви, за који порциј була уж оменшана о министаркеј Уредби од 8. нов. 1935. р. на којеј гот перши одлас ише у вибоих во оведаси. Дуство које по тим стави може ше одласи јед теци, кад ново закон од рочек пор- циј, којеу би догичил кад наиди у 1938. року. Знача, кад чланок у 1938. року мислалл 2.000 Д. порциј, а тога дуства за порциј на концу 1937. року означило 1800 Д. тога дуства му ше и одиди, а кад дуство було текше од 2.000 Д. тога му ше одлуши.

Можду за одпис порциј треба изради нај- поменител до 23. марта тога року. Текше, кад миши ромесеница и толи, којеу 1938. року до мисл ледел од 200 Д. порциј, на треба билеговал.

Так худобни рекведитии, који по Уредби од 23. дец. одлабавели од порциј (којеу кад до два гектара земли) порцијеног уреди сами одласу писачко дуство до конца 1939. року. Кад дико уж утвалели, нажеј им ше не враци.

Можду ше придати на вывал, а у местох где асг Перска Убрива можда ше придласи еи. Можду треба приложит канцеларији поседовани лист и шведодатс о обини мастиновии стапу.

У следуюциј изладу наведеме о тим обширноше.

ОДКУПНА ЦЕНА цукровеј репи. Ми- нистер финансиох одредил цену цукровеј репи за 1940. рок до 20 динари за метер четер реби. То вредан за цукрово фабрику у Чернани, Вербасу, Осинку и Велю.

ЦО НОВЕ У ШВЕЦЕ

Французка армия у Сири. У Сири, на зи- пад од Палестини у Малеј Ази, абера Французка цельку армия за случај, кад би большевизи ие- релел преи Кавказа на французку союзицу Турску. У тим случају армиа большевизику би испустела на помос Турскеј во аки Французка и Антали, адо и Афганистан и Иран (Персия). У Сири маю французи уж жилили и пои войкох готових за борбу.

Большевицки генерал о спасени боль- шевизику. По Швейцарци пришел большевицки гене- рал Александер Берман, којеу сцекон в Москви, же би го веши и другима генералами Сталине на дал лабиц за неуспих у финскеј войни. У шваји кови- паром варад тит генерал, же дреласц большевизикух буде тим скорей, чеа баржеи буду большевизици удапури до войни.

Умар Мота, буица швајцарски президент Швајцарскеј републики. То бул ошче доптовани чланок бари доброго шериа, а армиа християн-а- толики, до ише показавал и нагазавал. Кад би така политичарох на шведе було гасей, не було би телко меркал и арелавија крени асали државанима.

Немци и галишка нафта. „Време“ од 24. януара ява, же ше Уолкисвиди коллавали лафери- валл Немциом 800.000 тонн галишкеј нафти и бензи- ну дос Борислава и Дрогобица у Галичини. Адо понеже жрдил теј нафти у велики стапи, а большевизи их не солан прикел до шору, замол- лели, да им Немци го арабо. И Немци уж дослали до Борислава, којеу в ашак под большевизику владу 5.000 своих рофтинских и коло 100 викиле- рох. Так ише большевизи понукал Немцом, да до шору прикелу изласитиу Перемисель-Дини-Черно- вии на Буковина.

На 20 роки роби осудаси у Лондону шве- је ирски терористи, којеу у августу прошатоу року направили асентат у Лондону, у којеу ии- лануло већер особи.

Англиа и неутрални држави. Черчил, министр английскеј војнеј флоти тримал в собо- ту 20. януара јаву бешеду и обршил увагу неут- ралних државох у вики обствених вои тераз, прето поволал неутрални држави, да помогу наделада обини испричелу култури и шивебон еловека. — Тота бешуда не була добре прията у неутралних државох як Голандия, Данска, Швај- царска.

Финци бомбардовали большевизику амеу луку Кронштат пред Петроградом. У тим наладу имало учас 20 финских авиациох. Яваю, же целю воианх ладох, којеу стои у Кронштату ашмарчу- та у ляду, за бомбох вострдале.

Бомбардована Финскеј. Од 14. до 21. ян- то ест у адиам тижне, русоци большевизику бом- бардовали на финске варници 6 667 бомба, од којеух було 18 металак и 100 ракетих. При тим больше- визици страцели 36 бомбардерох и 108 авиатчарох. Так гасари заблти Фин коштал большевизикух два бомбардери и 6 авиациох. („Време 24. за.)

Конкурс.

На дасе 15. и. ч. р. на Стрелскио од- буде ше набералиа церковного диника у Стрели Вербале.

Кандидати на тога место музи своно молби јед профессинам таксама послан тому парохвилю- ку уреду најдасеј до 11. фебруара т. р. дос до- кументами својого испиту, докчакото и моралним сшавозанасом од својого парохвилюского ураду.

На сакс Стрелскио кажде кандидат будзе мисл абуду до мисли у церкви, а по тим будзе изберавана.

Панца диника в рочно 30 метери жито ру- ковани, приписани цркви и квартал дос заграду наведи ше црква абудуе.

У дужност диника алада и учил даси инкласу сериовно цинизии.

Виберака ше одбуде у смислу статутох о виберени диникох у шпирки Кржжвскеј.

Ст. Вербас 21. I. 1940. Д. Вилдас, парох.

ПОШТА „РУСКИХ НОВИНОХ“

Папуга Янко, Коцур: Вашу красну статью можемо друковати, хоп би аме и сцели. Новини Ваш писалиме и радуеже ше, же ше прателли на сдику праву драгу.

У Петровцох ролаено у претелим року 28, а не 19, як було криво надрукованр.

ОД РЕДАКЦИЈ

Доласк в Петровцох и Шиду пришло, кад уж тотр число було аложено. — Подложиме их до идущого числа.

Зос Администрациј „РУСКИХ НОВИНОХ“

РУСКИ КАЛЕНДАР на 1941. РОК — ЗАДАРМО

ажеме тим царки шеровии предплатником, ко- три выплата предплату за Руски Новини на 1940. рок до 15. фебруара 1940. року, а за преш- лии роки дуствра на маю, так як аме арбили и тога року. Зато кажде нај ше уралуе предплату за Новини напредом ушавиц, да можемо ашавиц предплатником Календар ашдуровати.

Добре зашаметати треба, же Календар до- ставио лам тоги, којеу предплату выплата до 15. фебруара, а до шески по предплату гот по- веише ушавица. Рочна предплата за Руски Новини 35 динари. Послал ю монете на чекок там дас нег повереникох, а у местох где ест повереник пратит вшото.

НАША ДЕРЖАВА

НЕПРАВДИВИ ВИСТИ. Агенция „Авала“ ява: „Висти, којеу ше тих днех поменели у дасних цурих новинсах, же як да югослав кажде пристаиа препущии цурих войско преа свою територию, цалком су неправдизи и асмаю нјакого темели“.

БУДОВАНИ ВОЮГРАДА. У прошлим року абу- довано у Београду 685 нових приватних кижох за суму од 294 милиона. Од конца войни до гераз абудовано у Београду 7700 кижох у вредности од 4 милиарди и 100 милиони. Кром тих приватних будованиох абудовано у Београду веље прекрасни церквани палица у вредности од десеткоо милиарди. („Обако“ 20. за.)

ПРОЦИ ТРОШКАРИНИ НА ВИНО ашавели ше и „Господарска Слога“, организација хорват- ских селинох, претставоц др-ра Мичека. Тото друже- тво ма велики вилик у Хорватскеј, адо вога при- шивел проци трошкарини на вино, же викише значела „Господарска Слога“ тверди, же трош- карину на вино нике буду платити виноградаре, бо пре трошкарину цена вина спадиа. Трошкарини бу- ли би теци нешполитива за виноградарох, кад би држави источасно утврдили стапну цену вина и за шо гарантовали.

СЕЛІ ФАБРИКА. Фабрика шокретусу „Арко“ муши преселит дос Загребу, бо гана фабрика угрожуе цалу свою околицу. У слу- чају войни и бомбардованиа настали би у аки скани експлози.

ВИЧНЕ ПРИЯТЕЛСТВО межи Юго- славии и Болгароку ашкловене було роино пред трола рокаки 24. януара 1937. року. З- теј нагоди дали своно визии болгарски пре- кисар власти Кинескианов и нага повании министр др. Цинлар-Маркович, же гот пакт и кажде приятелиство на дос же ушорел добри одноши межи Югославии и Болгар- ску, аше вои шотримус к утврдава мир на Балкану.

ИСОБИЧНО МОЦНА ЖИМА влада да- лел у цилеј Европи и у нас. Пред Трошкар- леми рокии надал вољеи ошче у цилеј др- жави, температура ше спусцела на 20-25 сте- пени. У Южнеј Србии и Боскеј ашаву ест на поштури мостра. У тих крајоих рух на железницех и на калдерокох далком арестеи И у Загребу и Београду ше доси арест к ушл за токсел, бо не мож ашвесел. 20 ян. шавт престил у даждних крајоих, аше у Горват- скеј аше иаде, а ашкус оделасел.

НЕ СЦУ ТАРГОВАЦ дос житом. У Пет- ровограду шавки житни тарговци ашавали свою ашавели за тарговину и престали рокии. Прикиче тога, же як гуари, у терашних обста- вииох в не остатичи порцијеновей реформи тарговина дос житом ше не виплати.

НА ПРЕДАЈ! Парна машини ашаварка у бару доб- рим стапю, ашкитересовани нај ше облеа до **ВАРНА ФЕРКА,** Руски Керестур.